

景模糊者较多,舌苔表层下霉角化不足,而角化前细胞和中间细胞激素反而显著增加。在月经增殖期,上述各项检查值大多处于分泌期和排卵期之间,故呈现出分泌期→增殖期→排卵期的动态变化趋势。彭解英^[24]等对舌痛症组与对照组进行雌激素水平测定,检测结果表明绝经期舌痛症患者体内性激素水平的降低远远超过对照组,提示绝经期舌痛症患者较正常同龄妇女存在明显的内分泌代谢的紊乱。口腔粘膜是雌激素的靶器官之一,雌激素水平明显降低可使口腔粘膜鳞状上皮角化程度下降,粘膜变薄,敏感性增高。

3 展望

无排卵型功血属于中医“崩漏”范畴,是生殖内分泌紊乱的妇科常见疾病,由于其生化特征、临床表现、发病机理的异质性及较大的临床治疗难度而成为妇科内分泌领域的研究热点。

中医把舌诊作为望诊的重要内容,这是因为舌是人体五脏六腑生理功能、病理变化的征象。五脏六腑均通过经络经筋及各种渠道与舌发生联系,故“藏居于内,象见于外”。因此从理论和实践具体探讨舌象变化与无排卵型功血的相关性,以期使舌诊能够达到辅助本病的诊断、早期治疗的目的,并及早防治无排卵型功血所引起的贫血、不孕等近期问题,合理解决由于长期单一的内源性雌激素的刺激,带来子宫内膜病、冠心病、糖尿病、高脂血症等一系列合并症等远期问题,对妇女月经病的防治具有较深远的意义。

参考文献

- [1]王芙蓉.舌诊在妇科运用中的体会[J].青海中医药杂志,1994,12:38
- [2]张靖敏.中医舌诊与妇科病的关系[J].光明中医杂志,1997(1):20~23
- [3]陈丽文.杨宗孟教授辨治崩漏经验撷菁[J].中医药学刊,2004,22(9):1585~1586
- [4]陶雪峰.从瘀辨证治崩漏[J].中华现代中西医结合,2005,2(12):86~87
- [5]华士佐.痛经辨治三法及临床体会[J].中华实用中西医结合杂志,2001,1(14):2365
- [6]陈光刚.略谈痛经及其施治[J].江西中医药,2004,35(258):43
- [7]郑碧霞.闭经的中医辨证治疗[J].卫生职业教育,2004(22):133
- [8]郑启明.月经病的辨治[J].广西中医药,2004(2):45
- [9]殷燕云.夏桂成教授治疗月经病经验[J].四川中医,2004,22(12):3~4
- [10]李爱华.哈孝廉教授循时用药治疗月经病经验[J].吉林中医药,2005,25(8):9~10
- [11]陆耘.梁文珍治疗月经病的经验[J].中医药临床杂志,2004,16(6):520~521
- [12]周金华.清肝利湿治疗排卵期出血1例[J].中国民间疗法,2006,14(1):45
- [13]郑鑫英.浅谈张景岳《妇人规》对月经病的观点[J].中华临床医学研究杂志,2005,11(11):1542~1543
- [14]李俊管.李祥云教授治疗月经病经验[J].中国临床医生,2005,33(1):48~49
- [15]黄素英.蔡小荪诊治月经病之思路[J].中医文献杂志,2003,1:33~34
- [16]尤昭玲,申群英.正常妇女月经周期中舌粘膜细胞化学变化规律的动态研究[J].湖南中医学院学报,1994,14(1):38
- [17]尤昭玲,王若光.月经先期患者性周期不同时相中舌粘膜细胞化学变化的动态研究[J].中国中医药科技,1995,2(3):8
- [18]尤昭玲,王若光.月经后期患者性周期不同时相中舌粘膜细胞化学变化的动态研究[J].中国中医药科技,1996,3(3):3
- [19]杨正望,张静玲,许趣青.月经失调肾虚证内分泌改变的实验研究[J].湖南中医学院学报,1995,15(3):49
- [20]马堃,庄申榕.崩漏患者舌与阴道脱落细胞的关系及固经冲剂对其的影响[J].中医杂志,1995,36(4):235
- [21]蔡德培,时疏民.性早熟女童阴虚火旺证本质的探讨[J].中西医结合杂志,1991,11(7):397
- [22]杜惠兰,李清雪,魏影非,等.加减温经汤对月经病实寒证患者生殖激素及5-HT、 β -EP的影响[J].青海中医药杂志,2005,27(9):1047~1050
- [23]袁肇凯.女性月经周期舌象、舌尖微循环和舌苔脱落细胞观测结果的初步分析[J].陕西中医学院学报,1989,10(7):325~327
- [24]彭解英.绝经期舌痛症患者雌激素水平与心身症状的研究[J].中国临床心理学杂志,2004,12(4):398~399

(收稿日期:2006-09-04)

新专栏征稿

《江西中医学院学报》(双月刊)已全面改版,以下重点栏目面向全国征稿:

●**中医文化研究** 主要反映中医与古代哲学、古代社会政治经济、人文地理等文化形态的研究成果以及五运六气研究、生命学说研究的最新动态。

●**道教医学研究** 包括道教医药文献研究、道教医药人物研究、道教医药史研究、道教医学理论研究、道教医学方药研究、道教医学养生研究等,要求观点正确,不违背国家宗教政策。

欢迎广大作者踊跃投稿。